



新华通讯社重点报刊  
统一刊号/CN32-0104  
邮发代号/27-67  
主办/新华通讯社  
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
现代快报网/www.xdkgb.net

快报微博



地址/南京市洪武北路55号置地广场  
邮编/210005  
传真/025-84783504  
24小时新闻热线/025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

本报法律顾问  
北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊  
头版责任编辑 刘伟

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

# 泄露学生个人信息,要坚决打击

北京警方近日成功打掉一个敲诈勒索的犯罪团伙。犯罪嫌疑人利用掌握的大量学生信息,打电话给家长,准确说出孩子的姓名、出生年月、就读班级以及家长的姓名、工作单位和地址,并警告家长花钱“消灾”,否则孩子将受伤害。此案暴露出学生个人信息泄露的安全隐患,决不能容忍。

学生个人信息泄露并非个案。快放暑假了,一些家长的手机会“准时”收到培训班广告;该中考了,家

长手机会收到临考培训班的招生电话……各种精准“信息服务”送达的背后,是不法分子利用各种手段买卖学生个人信息,并施展狂轰滥炸信息骚扰。貌似“贴心”服务,骨子里是谋利企图,甚至可能借机实施诈骗或敲诈勒索犯罪。

为保护公民个人信息,我国不断完善相关法律制度。例如,未成年人保护法规定,任何组织或者个人不得披露未成年人的个人隐私。刑法修正案(九)增加规定出售或者非

法提供公民个人信息的犯罪。《电信和互联网用户个人信息保护规定》《快递服务用户个人信息安全管理规定》等一批规章也已经有针对性地规定。但现实状况要求,应有一部专门保护个人信息安全的法律。

充分保护公民尤其是未成年人个人信息,既要不断完善法律规章,扎好篱笆,又要重视落实,严格执法。目前各地频频发生的学生个人信息泄露案件表明,未成年人个人信息保护力度亟待加强。

治理学生个人信息泄露,查清泄露源头是难点。电信、教育等管理部门应与公安部门相互配合,形成打击合力,严查学生个人信息泄露背后的非法交易,顺藤摸瓜找到学生个人信息泄露的源头,以此为突破口拔掉“根系”,铲除信息泄露、交易存在的土壤。学生家长也应绷紧个人信息安全这根弦,不随意留下个人信息,遇到个人信息被泄露及非法侵害时应果断向有关部门反映和报案。  
据新华社

## 读报有感

### 发布不实通报,必须追究责任人

9月14日,山东平邑发生烧房强拆意外,房主张某被烧死。最新通报显示,张某被烧身亡“排除他人纵火,火灾系张某某自身行为所致”,强拆中涉嫌违法犯罪的15名主要嫌疑人全部抓获归案。

回顾平邑强拆事件,当地官方通报可谓一波三折。通报一开始定性为“民宅火情”,且连续4次通报中回避强拆问题,随着媒体和更高层面的介入,多名涉事官员被采取刑事强制措施,意外被认定为“因基层干部法纪观念淡薄、作风简单粗暴、强制拆迁引发的群众生命财产安全受到严重侵害的恶劣事件”。现在看,官方通报内容的一些细节越来越接近事发后坊间“传言”,最大的分歧是房主张某死因,即是自己

点火还是外界放火。

目前来看,对于官方通报仍不乏质疑者,整个事件官方通报有一些值得反思之处。比如最开始的通报回避强拆问题,有为责任人开脱之嫌。这样的通报与上级要求和民众对关键信息的需求相悖。

每有重大事件或事故发生,官方通报不可或缺。及时准确的通报,是畅通信息通道、阻断谣言蔓延和提升政府公信力的“法宝”。相反,那些闪烁其词、替责任方背书,乃至公然说谎的官方通报,只会加剧事态扩大,误导公众。通报如果没有站在公正独立的位置发布,带着明显的倾向性,甚至成了某些无视群众利益的官员的传声筒,最终让通报俨然成了谎言发布,必然引

发民众不满,给官方善后带来更多被动。

可见官方通报是门严谨的技术活,容不得半点虚假。笔者以为,今后必须提高官方通报发布的门槛,杜绝由少数领导指使和未经过组织程序即仓促发布的现象。考虑到事件尚待调查,不可能在调查之初就翔实、准确发布通报内容,可以采取层层递进的发布模式,但要做到有一说一,不遮遮掩掩,更不能编造谎言。要保证类似通报的严肃性和严谨度,唯一的办法就是严格依法依规实施责任追究,即谁组织发布一旦出了差错就该谁负责,而在追究时既要对组织作出处理,更要处罚到具体人。

盐城读者 周稀银

## 读者建议

### 窨井盖上能否留个权属单位电话

前两天,去南京国际抗日航空烈士纪念馆参观。回来时,在纪念馆附近的人行道上,看见有一个窨井盖破损了一大块,而且井盖边上的铁皮高高翘起。本想打电话报修,却发现窨井盖上只标注“通信联合”的字样,却没有权属单位联系方式。无奈只好找来石块把翘起的铁皮砸平,免得伤到人,而报修之事只能作罢。据了解,南京目前有20余万个窨井盖,分别隶属于三四十家产权单位。笔者建议在全市所有的窨井盖上,留下权属单位的联系电话,一旦窨井盖出现破损、移位,方便市民及时通知权属单位前来现场处置。这样既可以确保市民的出行安全,也可防止国家财产遭受损失。  
南京读者 杨龙

## 第93届全国糖酒商品交易会

### The 93<sup>rd</sup> China Food and Drinks Fair

时间: 2015年10月29日-31日  
地点: 南京国际博览中心 (南京市建邺区江东中路300号)

主办: 中国糖业酒类集团公司  
承办: 中糖新世纪国际会展(北京)有限公司 南京市贸促会

#### 食品行业风向标

#### 酒类行业晴雨表

始于1955年 近3000家展商来自35个国家和地区 逾15万专业采购商到会洽谈

欢迎专业人士登录官网,注册成为专业观众,免费入场并尊享优质服务!

官方网站: www.qgtjh.com 联系电话: 010-69317174 13552231522 官方微信: cdfnews